

云南检方通报“丽江反杀案”： 对唐雪作出不起起诉决定

新华社昆明12月30日电 云南省人民检察院30日就社会关注的“丽江反杀案”通报称：唐雪的防卫行为系正当防卫，依法不负刑事责任。12月30日，丽江市永胜县人民检察院对该案撤回起诉，同日对唐雪作出不起起诉决定。

通报称，8月26日，云南省检察院指定专人阅卷，对案件事实、证据依法全面审查，指导案件办理，并委托公安法医、刑侦专家对刑事技术材料进行补证，对现场重新勘验；补充调取了物证检验、现场勘查、伤情鉴定、证人证言等证据。法院两次决定对该案延期审理。

经检察机关审查查明，被不起诉人唐雪与李德湘系同村人，2019年2月8日（大年初四）23时许，唐雪（时25岁，身高170厘米）乘坐朋友驾驶的轿车返家途中，路遇李德湘（时26岁，身高190厘米）酒后在村道内对过往车辆进行无故拦截。李德湘拍打唐雪乘坐的车辆并对唐雪言语挑衅，唐雪未予理睬。唐雪回到家门口，因未带钥匙电话联系其父唐某勇回家开门，并告知其父被李德湘拦车一事。唐某勇遂带唐雪找到李德湘评理，李德湘与唐某勇父女发生争执，在此过程中李德湘踢了唐某勇胸部一脚，继而与唐某勇、唐雪进行厮打，随后被李德湘的朋友拉开，唐某勇和唐雪回家。李德湘仍留在唐某勇家附近巷道口，声称要喊人把唐某勇一家人砍死。随后，李德湘打电话邀约多个朋友到达唐某勇家附近巷道口。唐某勇回家后给李德湘父亲李某云打电话，李某云遂赶到巷道口，劝李德湘回家未果后让在场的众人强制将其带回家。回家后，李德湘提出要去唐某勇家道歉并要讨个说法。随后李德湘父母与其朋友一起到唐某勇家门口，李德湘对打架的事情进行道歉，并反复要求唐某勇就相互厮打给个说法，唐某勇一家人未给说法后，李德湘声称这事没完，众人见状合力将李德湘带回家。其父李某云担心李德湘再去闹事，要求朋友杨某、李某林等人留在其家陪同。

2月9日凌晨1时许，李德湘手持菜刀溜出家门，跑到唐某勇家大门外，用菜刀对唐某勇家大门进行砍砸，并用脚踢踹大门。后赶来劝阻的朋友罗某坤将其菜刀夺走并丢弃，其朋友杨某、张某亮、朱某、李某林劝李德湘回家。其间，唐雪听到砸门声后起床，因感到害怕到厨房拿了一把红色削果皮刀和一把黑色手柄水果刀放在裤兜里用于防身，并打开小门出门查看，李德湘看见唐雪出门后用力挣脱朋友拉拽，冲上前即朝唐雪腹部踢了一脚，唐雪拿出红色削果皮刀反抗，李德湘继续挥拳击中唐雪左脸部，在被几位朋友拉开后再次挣脱冲向唐雪，对其拳打脚踢。唐雪招架中削果皮刀掉落地上，情急之下掏出黑色手柄水果刀用力反抗、挥刺，后双方被他人拉开，唐雪回家，李德湘边往巷道外跑边大喊“拿刀来”，后在奔跑过程中倒地，其朋友上前发现李德湘受伤，遂将其送医院救治，经抢救无效死亡。经鉴定，李德湘系被他人用锐器致伤右胸部，伤及升主动脉致急性失血性休克死亡。

永胜县人民检察院经补充侦查和依法重新审查后认定，唐雪在春节期间，家人及住宅多次被李德湘侵犯，特别是在凌晨1时许，家门被砍砸，出门后被李德湘脚踢拳殴下，先持削果皮刀反抗，后持水果刀反抗，系为保护本人和家人的安全而采取的制止正在进行的不法侵害的自行防卫行为，符合《中华人民共和国刑法》第二十条第一款之规定，属于正当防卫，依法不负刑事责任。

云南省人民检察院有关负责人就唐雪案答记者问

新华社昆明12月30日电 云南省人民检察院30日就“丽江反杀案”通报称，经依法审查认定，唐雪的行为系正当防卫，依法不负刑事责任，检方对该案撤回起诉，对唐雪作出不起起诉决定。记者就公众关心的问题采访了云南省人民检察院有关负责人。

问：检察机关认定唐雪行为系正当防卫的依据是什么？

答：我国《刑法》第二十条第一款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任”，唐雪的行为符合该规定。

第一，从防卫意图看，唐雪系为了保护本人和家人的合法权益，这是正当防卫的目的性条件。唐家有老人、有婴儿，李德湘醉酒后的系列行为让唐雪怕自己和家人可能受到严重的不法侵害，在人身安全受到严重威胁的情况下到厨房拿了削果皮刀和水果刀出门查看情况，是为了保护自己和家人的人身安全，并无不当。

第二，从防卫起因看，李德湘对唐雪家人身、财产安全存在持续性、严重且现实的不法侵害。针对不法侵害行为实施防卫，是正当防卫的前提条件。

第三，从防卫时间看，唐雪的行为是针对正在进行的不法侵害实施的。防卫适时，是正当防卫的时间性条件。本案中，李德湘酒后用菜刀砍砸唐雪家大门，唐雪开门查看，李德湘用脚踢唐雪，李德湘侵犯唐雪住宅、人身权利的行为属于正在进行的不法侵害，唐雪有权实施防卫。

第四，从防卫对象看，唐雪是针对不法侵害人本人进行的反击。针对不法侵害人本人实施防卫行为，是正当防卫的对象性条件。本案中，唐雪持刀的反抗行为仅针对李德湘本人。两人被拉开后，李德湘跑开，唐雪没有实施追击和其他行为。

问：检察机关认定唐雪的行为没有明显超过必要限度，不属于防卫过当的主要依据是什么？

答：本案的争议焦点在于唐雪的防卫行为是否过当。有意见认为唐雪的行为属于防卫过当，理由为：一是虽然李德湘持刀砍砸唐雪家大门，但唐雪开门时李德湘的刀已被他人夺下并扔到较远的地方。二是现场架架劝阻人员较多，李德湘并不能随心所欲地对唐雪实施严重伤害行为。三是李德湘始终未进入唐雪家院内，未危及住宅安全。四是唐雪面对李德湘时亦非孤身一人。唐雪事发时并非“迫不得已”“别无选择”，仍有选择其他处理方式的余地，如报警等。

对此，云南省人民检察院认为：

第一，本案发生了正在进行的不法侵害，且发生了可能严重危及他人安全的侵害行为。李德湘身高

一米九，毕业于体育教育专业，醉酒后对峙身高一米七、较瘦弱的唐雪。李德湘处于醉酒后失控状态，三四个成年人都劝阻不住，可见其体力和情绪失控后的暴烈程度。对其持续升级的不法侵害，不能苛求防卫人首先躲避而在万不得已的情况下才进行防卫。

第二，防卫是否明显超过必要限度须结合具体情景，不能对防卫人以“客观冷静的严苛标准”苛求其在高度紧张的应激反应下作出“准确”判断。李德湘先后四次挑衅滋事，危险被不断现实化、升级化，唐雪被踢踹身体，拳打脸部的紧急状况下，害怕、情急，无法判断李德湘接下来的暴力加害会有多重。以社会一般人的认知水平来看，凌晨1时许一群人出现在家门口，之前发生过冲突的人不断砸门叫喊，唐雪害怕这些人来目的是打架，为保护其与家人的人身安全，对侵害者实施必要的反抗是合法、合理、合情的。事发时间在凌晨1时许，没有路灯，李德湘在唐雪开门时首先实施脚踢拳打，此时要求唐雪进行防卫手段的准确把握既不可能也不现实。

第三，唐雪在和李德湘厮打时因身高体力差距不能有效制止对方的侵害行为，故持水果刀挥刺，属于持续被殴打后恐惧、激愤的防卫行为，不能苛求唐雪在防卫时具有高度理性，精准判断会伤害到对方的什么部位。

检察机关认为，正当防卫是法律鼓励和保护的正当合法行为，在防卫者和不法侵害者的人权保障冲突时，应倾向于对防卫者的利益保护。本案在事实认定和价值判断上，首先应认定是合法行为向不法侵害行为的反抗。合法行为针对不法暴力行为的反抗之力度没有明显超过必要限度，应依法认定为正当防卫。法治社会应当肯定、鼓励公民恰当行使正当防卫权利，与犯罪行为作斗争。

问：检察机关对唐雪作出不起起诉决定有什么意义？

答：一是及时回应社会关切，体现司法担当。唐雪案受到社会各界的高度关注，体现了人民群众对公平正义的新期盼。司法机关应当担负起弘扬法治精神、引领社会正气的责任，检察机关应当依法保障人民群众的正当防卫权利，切实维护人民群众合法权益。

二是进一步明确正当防卫与防卫过当的界限。本案的处理鼓励了公民依法保护自身合法权利的勇气，坚定了公众对法治的信仰，明晰了正当防卫与防卫过当的边界，可供类似案件处理时参考借鉴，具有典型示范意义。

三是这个案件发生在乡村、熟人社会，构建和谐乡村，需要全社会共同努力。回到本案，固然每个人都有防卫的权利，但面对的是自己的同村邻里，虽然事出有因，有施以正当防卫的法律依据，但大家都不希望类似的悲剧再次发生。

“低芥酸菜籽油”是啥？ 为什么推荐用低芥酸菜籽油替换传统菜籽油？

菜籽油作为我国主要食用油之一，色泽金黄，气味鲜香，用它炒出来的菜不仅味美，而且营养价值高。

现阶段，市场上出现了“低芥酸菜籽油”，并逐渐被越来越多的消费者认可。那低芥酸菜籽油与传统菜籽油有何区别呢？

传统油菜籽中芥酸和硫代葡萄糖苷硫甙含量较高，其中芥酸含量为20%~60%，长期食用富含芥酸的菜籽油，会因芥酸过多积蓄而容易引起血管壁增厚和心肌脂肪沉积，不利于人体健康。合肥工业大学生物与食品工程学院，通过小白鼠对照实验发现，与食用低芥酸菜籽油的小鼠相比，食用普通菜籽油的小鼠，心脏、肝

脏质量明显升高，或与芥酸使脂肪沉积有关。低芥酸菜籽油是以低芥酸油菜籽压榨而成，芥酸含量较传统菜籽油大大降低。美国FDA规定菜籽油中芥酸含量不能超过总脂肪酸的2%；我国菜籽油国家标准规定：低芥酸菜籽油中芥酸含量不大于3%。

另外，据中国工程院院士、中国农业科学院副院长王汉中介绍，如果饱和脂肪酸过高，容易导致血管硬化等疾病，而在大众食用油里面，双低菜籽油的饱和脂肪酸最低，只有7%，这就意味着不饱和脂肪酸在所有食用油里是最高的，达到了93%。同时双低菜籽油中不饱和脂肪酸的构成非常合理，约含油酸65%左右，亚油酸

20%左右，亚麻酸10%左右，亚油酸和亚麻酸是人类必须的两种脂肪酸，需要从外界摄取。

我国从上世纪80年代，就育成了首批双低油菜品种，不过由于抗性差、单产和含油量偏低难以推广应用。而且机械化生产程度低、技术集成度差、加工产业品质低等问题也一直限制着油菜产业的发展。为此，王汉中院士带领团队创新技术路线，育成了双低油菜新品种10个，累计推广8600多万亩，将我国油菜双低化率从2002年的28.1%提高到2016年的62.2%，亩产由98.5公斤提高到128.7公斤。

低芥酸菜籽油较传统菜籽油具有明显的健康优势！推荐用低芥酸菜籽油替换传统菜籽油。

